

# 职业技能等级证书如何考？怎么辨真伪？

烘焙师、民宿管家、医疗护理员、全媒体运营师、数字化解决方案设计师……近两年来，越来越多人热衷于考证，以此获得一技之长、增强职业发展竞争力。

那么，普通劳动者可以考哪些技能等级证？怎么辨别是否为国家认可的证书？

A 可以考哪些技能等级证？

记者从人力资源社会保障部职业能力建设司了解到，职业技能等级证书，主要针对《国家职业资格目录》外的一些社会通用性强、技术技能要求高的职业或工种。其中既有美容师、包装工、广告设计师等传统职业，也包括调饮师、碳排放管理员、数字孪生应用技术员等新职业。

与过去由政府统一考评发证不同，现在的职业技能等级证书，已经实施社会化评价。即劳动者可以通过所在单位或者社会培训评价组织认定获得证书。

那么，面对网上五花八门的考证推荐，大家如何判断相关证书是不是国家认可的，能否对就业和职业认可有用？

人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍，对经济社会发展中存在一定从业规模且相对成熟的职业，人力资源社会保障部已收录至国家职业分类大典。技能等级证书对应的，为大典的三、四、五、六四大类共计1000多个职业。报考前，大家可以查找2022年版国家职业分类大典是否有相应职业。

在上述基础上，还要看相关职业是否具备国家职业技能标准。国家对职业的定义、技能等级和培训要求等作出具体规定后，评价机构再据此进行规范考评。

据了解，目前在用的国家职业标准约600个，报考人可以到技能人才评价工作网进行查询，学历、工作经验、技能水平等报考要求均包含在其中。

B

「上岗必须」「高薪入职」靠谱吗？

职业技能等级证书具体怎么考？

人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人告诉记者，目前企业评价方式比较多样。除理论知识测试，一些企业还将“考场”搬到码头、车间等生产一线，结合平时业绩进行技能水平认定。

此外，人社部门还遴选确定了一批社会培训评价组织，通过他们开展职业技能等级认定，为社会人员和不具备条件的中小微企业职工提供职业技能认定服务。

二者虽然面向的群体不同，但颁发的证书具有同等效力。需注意的是，一定要认准经过人社部门备案的机构，相关信息可通过技能人才评价工作网中的“职业技能等级评价机构公示查询系统”查询。

专家提示，除危险货物和化学品运输从业人员、特种作业人员等《国家职业资格目录》内的准人类职业外，普通技能型工作国家并没有硬性门槛要求。特别是一些新职业的国家职业标准还在陆续制定中，因此，不是必须考取相应证书才能从事新职业。

对使用“政府主推”“xxx部”“原xxx部”“代考”“包过”“不过包退”“速成”“上岗必须”“×天拿证”“零基础包拿证”“挂靠”“挂证”“轻松月入过万”“高薪入职”“内部推荐”等字样的，一定要警惕，以免上当受骗。

C

哪些可申领技能提升补贴？

劳动者获得的技能类证书，一般可以在技能人才评价工作网、人社政务服务平台、国家政务服务平台等查到，参评人输入证件号码、姓名、证书编号中的任意两项即可免费查询。

为鼓励更多人提升技能，近年来国家持续健全终身职业技能培训制度，相关证书的“含金量”也在不断提升。

根据规定，参加失业保险1年以上企业的在职职工或者领取失业保险金人员，取得初级（五级）、中级（四级）、高级（三级）技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的，可每人分别按照最高1000元、1500元、2000元的标准申领技能提升补贴。

人力资源社会保障部数据显示，2024年1月至9月，全国共有219万劳动者获得36亿元技能提升补贴。

技能提升补贴政策长期执行，但放宽参保年限到1年等优惠政策，目前是执行到2024年12月31日。符合条件的劳动者记得抓紧最后的窗口期进行申请，社保经办机构审核通过后将直接发放补贴资金至申请人本人的银行账户或者社保卡。

（新华社北京12月25日电）



网络图片

## 中国平安2024年度“客户嘉年华”收官 2000余名客户与费翔和许昕共度“平安挚友之夜”

12月20日，中国平安主办的2024年度“客户嘉年华”——华中站“平安挚友之夜”活动在武汉圆满落幕。本次活动以“平安相伴每时每刻”为主题，服务大使费翔、品牌挚友许昕及中国平安联席CEO郭晓涛、董事会秘书兼品牌总监盛瑞生，与来自全国各地的超2000位平安客户齐聚一堂，共同展望新一年的喜乐、平安、健康。

活动现场，费翔、许昕与郭晓涛共同参与了精彩问答环节。郭晓涛介绍，平安服务聚焦于综合金融、医疗养老两大领域，截至今年9月末客户数量已达到2.4亿，相当于每6个中国人中

就有一位是平安客户。平安致力于为用户提供省心、省时、省钱的“三省”服务体验，并不断创造服务新可能，为用户健康、平安的心愿保驾护航。目前，平安最“小”的客户仅28天大，最“长”者已超过100岁，服务最“高”的客户来自海拔5800米以上为西藏牦牛投保的牧民，最“快”5至10分钟就可以实现车险出险。

在分享环节，费翔不仅与观众合唱《冬天里的一把火》经典曲目，还通过6张照片回顾自己从1987年首登春晚到2024年努力健身的人生经历，鼓励现场客户坚持积极的生活态度、保持身心健康。许昕讲述了自己的运动员经历，分

享他在保持健康方面的心得，还与平安邀请的5位幸运客户进行一对一乒乓球对战，展现体育竞技风采。

2024年度“客户嘉年华”活动，是中国平安以高价值服务感恩回馈客户的一次全新探索，不仅涵盖体育、艺术、音乐等多元化元素，更紧密结合了健康、财富和养老等客户最为关注的需求。2024年度“客户嘉年华”华中站活动是今年“客户嘉年华”的收官活动，此前，平安集团联合旗下寿险、产险、银行、养老保险等多家成员公司，已陆续在华东、华南、华北三大区域举办了3场“客户嘉年华”，共吸引近2万名客户参与。（潘明杰）